

ОТЗЫВ

**официального оппонента на диссертацию Ефимова Сергея Сергеевича
на тему «Формирование системы налогового прогнозирования и
планирования на макроуровне», представленную на соискание ученой
степени кандидата экономических наук по специальности
08.00.10 – «Финансы, денежное обращение и кредит»**

Актуальность темы диссертационного исследования

Проведение эффективной налоговой политики - одно из важнейших условий экономического роста России, развития предпринимательской активности, возврата капиталов, а также привлечения в страну полномасштабных иностранных инвестиций.

Нормальное функционирование любых хозяйствующих субъектов, в том числе и государственных органов исполнительной власти, невозможно без всестороннего экономического анализа их деятельности. Оценка показателей многогранного процесса формирования доходов бюджетной системы Российской Федерации в части налогов и сборов и их интерпретация проводятся при анализе поступлений и налогов, и сборов. Особое значение приобретает исследование поступлений налогов и сборов при налоговом планировании, разработках прогнозных оценок поступлений в бюджетную систему России на перспективу.

Объективный анализ поступлений налогов и сборов в бюджет России позволяет выявить и, по возможности, устранить причины их снижения. Кроме того, правильный детальный анализ позволяет обнаружить резервы для пополнения доходов государственного бюджета, определить заниженную (занесенную) налоговую нагрузку по отдельным крупнейшим плательщикам с учетом их территориальных и отраслевых особенностей.

Отличительная особенность системы налогообложения - это ее тесная взаимосвязь с экономикой: ее структурой, реально складывающимися пропорциями, а также ориентация на цели ее развития.

Бюджетным Посланием Президента РФ Федеральному Собранию РФ ежегодно определяются основные направления бюджетной и налоговой политики Российской Федерации на очередной финансовый год. При налоговом планировании учитываются стратегические и краткосрочные ориентиры бюджетной и налоговой политики, заданные в Послании Президента и согласованные с общими целями и задачами экономической политики государства.

Актуальность темы диссертационной работы заключается в том, что множественность установленных налогов и сборов, хотя и позволяет решать разнообразные государственные задачи и реализовывать различные функции, создает тенденцию увеличения расходов по их взиманию и условия уклонения от уплаты отдельных налогов. Актуальной проблемой в настоящий момент является создание эффективной системы планирования налоговых доходов.

Степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертационном исследовании

Достаточная обоснованность научных положений, выводов, и рекомендаций диссертационного исследования обеспечивается использованием в качестве исходной теоретической базы фундаментальных трудов отечественных и зарубежных ученых в области теории и практики организации управлеченческого учета и внутреннего контроля в различных отраслях.

Материалы исследования, выводы и рекомендации основаны на анализе данных статистических наблюдений, публикациях по налоговому прогнозированию и планированию. Привлечение значительного объема фактических данных делают выводы и рекомендации диссертационного исследования достаточными, обоснованными и аргументированными.

Достоверность научных положений, выводов и рекомендаций

Достоверность научных положений, выводов и рекомендаций, содержащихся в диссертации, подтверждается:

- проведением глубоких теоретических исследований по проблематике формирования системы налогового прогнозирования и планирования на макроуровне;
- соответствием полученных результатов целям и задачам диссертационного исследования;
- использованием общенациональных и частных методов исследования, включающих в качестве непременной составляющей анализ и синтез; информационной и эмпирической базы, аналитических обзоров, нормативно-правовых актов, статистических и справочных материалов, опубликованных в периодической печати и размещенных на официальных сайтах в сети интернет;
- использованием данных Федеральной службы государственной статистики Российской Федерации; дательные и нормативные документы Правительства РФ и инструктивные материалы, по исследуемой проблематике, материалов научно-практических конференций и сборников, публикуемых статей в отечественных и зарубежных изданиях и в сети Интернет, монографий;
- аprobацией основных выводов и практических результатов в учебном процессе при подготовке специалистов и бакалавров экономического профиля в ФГБОУ ВПО «Государственный университет – учебно-научно-производственный комплекс».
- публикациями основных выводов и практических результатов и их обсуждением на конференциях.

Научная новизна результатов исследования

Новизна научных результатов диссертационного исследования заключается в дополнении теоретико-методических положений по формированию системы налогового прогнозирования и планирования на макроуровне. Наиболее существенные результаты, составляющие научную новизну, включают следующие:

- 1) проведен ретроспективный анализ развития налогового прогнозирования и планирования на макроуровне, а также рассмотрен категориальный аппарат налогового прогнозирования и планирования (п. 2.4 паспорта специальности 08.00.10);
- 2) разработана концептуальная модель системы налогового прогнозирования и планирования на государственном уровне (п. 2.4 паспорта специальности 08.00.10);
- 3) проведен анализ отечественных и зарубежных методик налогового прогнозирования и планирования на макроуровне (п. 2.4 паспорта специальности 08.00.10);
- 4) предложена модель анализа и оценки динамики и структуры налоговых платежей в рамках системы налогового прогнозирования и планирования (пп. 2.4, 2.9 паспорта специальности 08.00.10);
- 5) разработаны направления поддержания сбалансированности налогообложения и распределения налоговых поступлений между бюджетами при помощи моделирования налоговых отношений (пп. 2.4, 2.9 паспорта специальности 08.00.10);
- 6) предложены направления повышения результативности налогового прогнозирования и планирования посредством проектирования автоматизированной информационной системы для прогнозно-аналитической деятельности налоговых органов (пп. 2.4, 2.9 паспорта специальности 08.00.10).

Структура и содержание диссертации

Диссертационная работа Ефимова С.С. состоит из введения, трех глав, заключения и списка литературы, включающего 182 наименования. Основной текст диссертации содержит 189 страниц, из них 47 рисунков, 10 таблиц и 20 приложений.

Во введении обоснована актуальность темы исследования, определена степень разработанности, ее цель и задачи, раскрыты теоретико-методологическая и информационная базы исследования, научная новизна, теоретическая и практическая значимость, сформулированы основные положения, выносимые на защиту.

В первой главе проведен анализ развития налогового прогнозирования, его экономическое содержание, сущность и значение. Рассмотрены теоретические основы налогового планирования, а также определены объекты и субъекты прогнозирования и планирования.

В ходе диссертационного исследования автором предложены концептуальные основы системы налогового прогнозирования и планирования.

Мы согласны с мнением автора в том, что сущность системы налогового прогнозирования и планирования двойственна, так как включает в себя и количественные, и качественные характеристики налоговой политики государства.

Во второй главе предложен авторский методический инструментарий налогового прогнозирования и планирования на макроуровне. Так как система налогового прогнозирования и планирования представляет собой подсистему государственного налогового менеджмента, направленную на анализ и оценку структурных параметров налоговой системы, то обязательным элементом данной системы выступает анализ налоговых поступлений и других параметров налоговой системы.

Диссидентом проведен факторный анализ динамики и структуры налоговых платежей.

Ефимов С.С. справедливо отмечает, что с помощью факторного анализа можно осуществить исследование объекта измерения, а также выявить внутренние факторы, которые устанавливают прямые (линейные) статистических связей корреляций между исследуемыми значениями.

В третьей главе автором разработаны направления обеспечения сбалансированности налогообложения и распределения налоговых поступлений между бюджетами.

Мы согласны с мнением автора, что моделирование налоговых отношений является сложным многоэтапным процессом выбора и построения оптимальной модели налоговых взаимоотношений как между налогоплательщиками и государством, так и между уровнями бюджетной системы.

В ходе исследования С.С. Ефимовым предложен механизм регулирования эффективности макроэкономического прогнозирования и планирования в сфере налогообложения.

Практический интерес представляют разработанные автором направления развитие налогового партнерства, обеспечивающие эффективность налогового прогнозирования и планирования.

В заключении представлены основные теоретико-методические и практические выводы, предложения и рекомендации по формированию системы налогового прогнозирования и планирования на макроуровне.

Замечания и спорные моменты диссертационной работы

Вместе с тем, по содержанию диссертационного исследования имеется ряд замечаний и дискуссионных моментов, среди которых основными являются:

1. Исследуя особенности партнерского налогообложения (п. 3.1 диссертации), диссидентом выделены модели и направления обеспечения сбалансированности налогообложения. На наш взгляд, в работе следовало обосновать необходимость формирования стабильной налоговой системы на основе результатов налогового прогнозирования и учетно-информационной базе налогового анализа.

2. Диссидентом рассмотрена теоретическая сторона налогового планирования (с. 47-48), однако целесообразно было бы разграничить оперативные и стратегические функции плановой деятельности налоговых органов (глава 2 диссертации).

Отмеченные недостатки не снижают научную и практическую ценность диссертационного исследования. Автореферат диссертации и публикации автора в полной мере отражают ее основное содержание и позволяют судить о степени полноты и законченности работы в соответствии с поставленными автором целями и задачами.

Заключение о соответствии диссертационной работы установленным критериям

Автореферат и научные публикации отражают содержание диссертации. Публикации по теме представлены в 9 научных работах общим объемом 5,4 п. л., все авторские, из них 3 статей - в периодических научных изданиях, рекомендованных ВАК для публикации основных результатов диссертации на соискание ученой степени кандидата экономических наук.

Диссертация Ефимова С.С. представляет собой самостоятельную научно-квалификационную работу: содержание диссертации соответствует пп. 2.4 «Бюджетное и налоговое прогнозирование и планирование в рыночной экономике», 2.9 «Концептуальные основы, приоритеты налоговой политики и основные направления реформирования современной российской

налоговой системы» паспорта специальности ВАК РФ 08.00.10 – Финансы, денежное обращение и кредит (экономические науки).

Диссертационное исследование «Формирование системы налогового прогнозирования и планирования на макроуровне» соответствует требованиям п. 9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор, Ефимов Сергей Сергеевич, заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.10 - Финансы, денежное обращение и кредит.

Сведения об официальном оппоненте:

Фамилия: Мартазанов

Имя: Абдулмажит

Отчество: Кадирович

Ученая степень: кандидат экономических наук

Ученое звание: доцент

Место работы: ФГБОУ ВПО «Ингушский государственный университет»

Должность: заведующий кафедрой «Налоги и налогообложение»

Контактные адреса: г. Назрань, Гамурзиевский а/о, ул. Суворова, 12

e-mail: Martazanov1980@mail.ru

телефон: 89297902793

почтовый адрес: г. Назрань, Гамурзиевский а/о, ул. Суворова, 12

Личная подпись:

А.К. Мартазанов



Подпись Мартазанова А.К.
закерно, начальник отдела кадров
М.Родзюк (Подпись М.Р.)